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Spektroskopie 2 (NMR)
WS 2017 Klausur

19.12.2017

Bei Erklérungen bitte stichpunktartig antworten (event. mit Skizze) — ohne lange Romane.

Frage 1: (17 Punkte)

Auf Seite 2 ff sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet: CsHi40:2 . DA A+3 (A6 a4 ) =

1. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. Schreiben Sie stichpunktartig auf die Riickseite, wie
Sie auf die Struktur gekommen sind. (Nur allgemeiner Verweis auf Spektren z4hlt nicht !)
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2. Ordnen Sie C 1 und 2 und alle Protonen zu. Zeichnen Sie von C-Atomen 1 und 2 die im
HMBC sichtbaren Kopplungen in Thr Molekiil ein. Machen Sie fiir diese beiden C-Atome

eine Tabelle wie in der Ubung. 4P)
2
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3. Bestimmen Sie das Spinsystem (1P)
A BCDEFGH X TWO
4. Das 1H-Spektrum von dieser Substanz wurde auf 2 verschiedenen Maschinen
aufgenommen. (Siehe Seite 5). Welches Spektrum ist bei hoherer Frequenz
(3P

aufgenommen? Begriinden Sie.
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Frage 2: (9 Punkte)

Auf folgenden Seiten sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel

abgebildet: C11Hi604 . 444 (22~ 46) = 4
1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? €Y
Ix O- Ly CHg ix Clp
X = CH- CHy— cHy ~\oH T
{ \
E S . /
ron k""/‘ e
Trplet
2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1P)
c00 EE

v

l=C — cH,- cH, — CH
& v ¢ \coo CH, = Cliy

3. Bestimmen Sie das Spinsystem. (mit-kurzer;-stichpunktartiger Erklérung) 3 P)
vnd Schrty bean Sic (v Fuckoraten /i{ v Llelelas! (/4»-/;1(‘7 { )
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Die kleinen Signale bel diesem Quartett
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Frage 3: (14 Punkte)

1. Ordnen Sie alle Signale zu. (9 P)
'H: schreiben Sie die Buchstaben a — fin obiges Molekiil. ‘
13C: schreiben Sie die Zahlen 1 — 11 in das *C-Spektrum.

2. Welches Losungsmittel wurde hier verwendet.
Erklédren Sie die Aufspaltung im 13C-Spektrum. Warum sind alle 3 Signale gleich grof3?

2P
513&3 W2 Ted= 4.2. 4N = 3 0
1(®)=1 /_*" =4 = 3 Zudande mib
DL —0 ciﬂu'dw, Wahvschain Ueln kot
N\ -4 '

-5 3 Slu‘céx m}e S;gma/&

3. Wie ist die Stereochemie an der Doppelbindung? Stimmt die Struktur so?
(Wenn nein: schreiben Sie die genaue Struktur auf))
Begriinden Sie Thre Entscheidung auf jeden Fall.. 3P

Jou: im NOESY WCJAL@WM he ik #C
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Frage 4: (14 Punkte)

Hinweis: Die Substanz ist '*N- und Deuterium-gelabeled.

1. Ordnen Sie die 4 Kohlenstoff-Signale des oberen Ringes zu. (4 P)
2. Erkldren Sie die jeweilige Aufspaltung e nT +1 (4P
‘ A8 4
1(5N) =% A: Dobleh  durd N 2-4-444=2 — 4
20 dd ek Lx N 2y 62.4._%*4;2_)_,0(01
30 dt d: durch N 2: 434122 —5/d
L oolured, *H 2:4-4+1=3 ¢
br 4 durd, D 2:1 4+4=3 ¢
3. Bestimmen Sie alle vorhandenen Kopplungskonstanten fiir diese 4 Cs. (6 P)
2y
/S(‘IN = (’HL Jcsy = MHL
S = A4, Jon

]Cu”: dHe = 23

}CHD
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Frage 5: Theorie (16 Punkte)

1. Wieviele Signale sehen Sie von folgenden Substanzen im 'H-Spektrum

S S
AD AD
D y >
H;C CHs HyCllnne; CH,
AD
A
‘5 S

S
35:‘5n,al¢ 3 $ynale

Zur Vereinfachung: Nehmen Sie an, die Ringe sind planar!

H i+
HyC CH3 Hsc/v/\ CH,Q
HyC
CH,

g o hq{(/
3 5:\31\6\11 J

HSC/>/\CH3
F

Lt 513 vxq(t

16

(G P)
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2. Welche Aussagen sind richtig, welche falsch ? (mit kurzer Begriindung) (5 P)

Je mehr Substanz gel®st ist,

desto stirker ist der NOE-Effekt
7&!{5014 | [f\q{’ ruch VN:"" SULSL‘\HL W\&M"c T "L\Vh
ha¥ ik ramimbt e Mahe dev Profori

2 7[1.(/?\
umso schneller geht die Messung (bei gleichem Signal zu Rausch-Verhéltnis)

Ja

desto grofer ist der Dacheffekt im Spektrum.

Latied,

desto grofler ist das magnetogyrisches Verhiltnis

{atodd 5 Sko ffhom o fante.

desto kleiner wird die Larmor-Frequenz

fdmf»
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3. Erkldren Sie die Begriffe: (4 P)
NOE-Effekt

ﬂ‘l,hb{—?'sl‘&mnﬂjo’é&/Frzxjuﬂ 2l Sthtn i i lich
anQcL\ (’)M"kh }om}vw (Lée,mu*) O{ML ,{fu”" oder
Doppel quankon nbwrgange

Signal zu Rauschen

$'n wlengilat enes feales (wn  Verhalhue

2um  Ramothin %fﬁankl
: }y\m‘sc

Dacheffekt
. \ NQIH//J/CH'S Mt enande
Uhergang v S’Pd&m’jﬂl.‘ l | hopptnder Kerne | die im Speletru
"’1‘0""‘0”‘“’"‘3 = hohtror | hahe  Yleden  habur  cine Cehr

demj

Larmor-Frequenz

6af£ Rw!o\}{mﬁcﬁm/&_’ pat  oer proteelitrenele /K&hw//h/a

avian ander 2t 1@&'}%4

. /i‘w  Um dde 2 - Adoe  sbrehin

4. Wovon héingt die Larmor-frequenz ab? 2P

Bo
Kern



